

PÖSTYÉNI PÖSTYÉNER ZEITUNG PÖSTYÉNI ÚJSÁG

Előfizetési díjak:
 Évesre 14.— kor.
 Félévre 7.—
 Negyedévre 3.50
 Egyes szám ára —.30 írk.

TELEFON 43.

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: FÖLDES SÁNDOR

Megjelenik hetenkint egyszer
hétfőn este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Erzsébet-út 29. szám.

TELEFON 43.

A kereskedelmi háború értéke.

A kereskedelmi háború hasznáról a vélemények elejétől kezdve különbözők voltak. Míg az egyik tábor csak a nagy csatahajók értékét ismerte el s csak a hatalmas sorhajó flottában látta a tenger uralmának föltétlen zálogát, a másik, hasonlíthatatlanul gyéribb tábor azt a nézetet vallotta, hogy a kereskedelmi háború egyetlen reménye a gyengébb félnek s egyetlen módja annak, hogy az ellenfelet a békére hajlamossá tegye. Az előbbi nézet helyességének igazolásául, a tétel védői a történelemmel hozakodnak elő, amely azt tanítja, hogy csupán az ellenfél kereskedelmének tönkretérésevel még soha senki sem nyert háborút. Ez helyes lehet. De viszont azzal válaszolhatunk, hogy talán azért nem, mert eddig komolyan, a kellő energiával ezt senki sem kísérte meg. Az 1879—1881-i chile-perui háborúban a „Huaskar” igen figyelemreméltó eredményeket ért el Chile kereskedelmének alákötésében. S vajjon hogy végződik a háború, ha a „Huaskar”-nak utódja támad? Az orosz flottának a japán háború kitörése idején a páncélos cirkálók egész sora állott rendelkezésre, hogy velük a kereskedelmi háború érdekeit szolgálja. A „Rurik”, „Rossija”, „Gromoboj”, „Diana”, „Pallada”, „Aurora”, „Bajan”, „Warjak”, „Askold” és „Bogatyr” 22—24 csomót futott. Az akkori időkhöz képest tehát rendkívül nagy gyorsaság. A wladivosztoki flotta tevékenysége igen jól kezdődött. Elkobzott több kereskedelmi hajót. De hiányzott a kellő intelligencia. Ahelyett, hogy a főszólyt a csapat- és hadianyagot szállító hajókra fordították volna, a halászbárkákra vadásztak nagy szenvedéllyel. Ha nem így csinálják, mily másként alakul a küzdő

seregek helyzete Koreában es Mandzsuriában!

Talán szabad a történelem tanulságairól néha egy kicsit szkeptikusan is gondolkodni? Ezek a tanulságok — s ezt hiába akarná bárki is kétségbevonni — elasztikusok s egyszer az egyik, máskor a másik cél szolgálatába szegődnek. De még azok is, akik a történelem tanulságaira esküsznek, alig fogják tagadni, hogy a kereskedelmi háború kitünő eszköz a gyengébb flotta kezében, különösen ha olyan hatalommal áll szemben, amelynek létezési szükséglet a tengeren való zavartalan közlekedés. Napjainkban, mikor az „Emden” és „Karlsruhe” sikerei a tengeri útközetről eddig táplált fellegásokat halomra döntötték és az annyira lesajnált tengeralattjáró még a nagy kereskedelmi hajókat is veszélyeztetni, be kell ismerni mindenkinek, hogy a kereskedelmi háború lemosolygott szisztémája magosabb megbecsülést érdemel, mint amilyenben eddig része volt.

Amit nem szabad szem elől téveszteni: a kereskedelmi háború csupán segédeszköz és pedig annak, akinek nincs reménye arra, hogy flottájával miadjárt a háború elején leküzdje ellenfelet és magához ragadja a tengeren való uralmat. Ha a gyengébb flotta bátor vakmerőséggel nekítámadna az erősebb flottának, akkor ennek csak az lehetne a természetes vége, hogy előbbi teljesen megsemmisül, utóbbi azonban csak meggyöngyítve kerülne ki az ütközetből. A gyengébb flotta ugyszólván semmit sem nyerne, de földadná annak lehetőségét, hogy az ellenfelet a kereskedelmi háború révén is gyengítse. A lényeg abban áll, hogy az erősebb tengeri hatalom nagy támadóterületet nyújtó gazdag kereskedelmi flottájával, a kereskedelmi háború folytán

többet veszít, mint a gyengébb fél. Az erősebb, feltéve persze, hogy a gyengébb fél a kereskedelmi háborút a legnagyobb energiával folytatja, arra kényszerítettnek, hogy a védelemmel erőit szétforgácsolja. Hogy egy jóra való cirkáló elfogásához tetemes számú vadász kell, azt már tudjuk. Ilykép a gyengébb flottának oly esélyek nyílnak, amelyek az erősebb flottának igen kellemetlen kilátásokat nyújtanak.

S vajjon milyen vonatkozásban állanak ezek a viszonyok a jelenlegi háborúhoz? Angliában a kimélet nélkül folytatott kereskedelmi háború veszélyeit sohse becsülték le. Egy angol műben, mely a tengeri hatalomról szól, a következő csinos válogatás foglaltatik: „A brit tengeri kereskedelmének részleges elpusztítása is a legnagyobb idegességet keltené nemcsak a börzén és kereskedőink körében, hanem a nép széles rétegeiben is. Szerencsére azonban, ellenségeink, jelentéktelen flottájuk és támpontok hiánya miatt, kényszerítve volnának az összes lefoglalt hajókat elsüllyeszteni. És ez a brit kereskedelem megmentését jelenti. Mert vajjon ki merészelne az egész kulturvilág felfogásával szemben, ilyen cselekedeteket végrehajtani? A kimélet nélkül folytatott kereskedelmi háború külföldön csakhamar nemzetközi bonyadalmakra is adna okot, mert előbb-utóbb a neutrális államok hajói is szenvednének.” Persze, a szerző nem egészen bizonyos abban, hogy jóslatai be is teljesednek. Ezért más helyen így folytatja: „Mindenesetre fölmerül az a kérdés, vajjon ellenségeink valamelyike elég vakmerő lesz e az ugynevezett kulturvilág véleményével is szembeállni és vajjon nem e örülnének a neutrális államok, ha kereskedelmünket érzékeny károk érnék?” Végezetül, e ismeretlen-éltő igazságszeretettől meg-

Megtalál az Isten. . .

Nagyon messze innen, nagy Oroszországban
Fölve ül a nagy cár arany trónusában.
Maga elé bámul, víziói vannak,
Felrezen, megijed, ha ajtókat nyitnak.
Nincsen nyugodt perce, véres testeket lát,
Maga előtt látja a sok síró anyát . . .
Hallja szörnyű átkát az orosz apáknak,
Marcangolja lelkét kinja az önvádnak . . .
Reszkető kezével szemét eltakarja,
Hajlongó lakájhad síró szavát hallja . . .

Nézd! Nem látod?
Ezernyi véres test felém nyújtja kezét,
Látom a sok halott fennakadó szemét . . .

Halld! Nem hallod?
Haldöklők hörgését, sebesültek átkát,
Kartácsnak, srappellnek irtó robbanását?
Ahogy ott fekszenek átlöve, leszurva,
Átkokokat szörnákram szörnyül fájdalmukba.

Szétronsolt fejüket látom a szememmel,
Érzem jajgatásuk minden idegemmel . . .
Nem látjátok ti is: leigázott népem
Hogy lázong, hogy forrongott lent a nagy téren

Félek mindenkitől, mindent lezárjatok,
Őrizzenek engem ezernyi szuronyok,
Félek a bombáktól, félek a népemtől,
Félek mint zsarnok fél, a saját énemtől!

Szintiszta páncélból adjatok egy szobát,
Hol nem hallom vergődök utolsó sóhaját . . .
Adjatok új szívet, adjatok új lelket,
Hogy ezeket ne halljam,
Ezeket ne lássam,
Valamit tegyetek . . .!

Millióknak ura, oroszoknak cára
Ajultán hanyatlík arany trónusára.
Kimerült, elfáradt, törve teste lelke,
Nem hagyja nyugodni szörnyül véres tette.

S fáradt ájulásban, ahogyan fekszik,
Udvaronc hadából,
Monóton hangjával,
Halkan, szól az egyik:
Ezernyi szuronyok hiába őriznek,
Háborgó lelkednek nyugalmát, nem leled.
Millió katonádnak vére száll fejedre,
Ránehezül átka millió anyának.
Száz ezer testvéredek,
Száz ezer arának
Kétszínű lelkedre.

Bezárhatod magad arany palotádba,
Arany palotádnak páncél-szobájába,
S ha nem ejt el ármány, ha nem ér el bomba,
Ha ezernyi örökkel lesz megrakva e szoba,
Ha rabszolgád egyike nem is talál szíven,
Megtalál majd mégis,
S számon kéri tette
A hatalmas Isten.

Pöstyén, 1915. I. 10.

Wass Jenő

szállva, ezeket mondja: „Mi angolok természetesen legkevésbé sem befolyásoltatnók magunkat az idegen sajtó által, ha még annyit is ugarna gyilkosságokról és kalózkodásról!”

I. P.

Odescalchi herceg levele.

Odescalchi Arthur herceg, füüdönk illusztris barátja, aki minden évben hosszabb időt tölt Pöstyénben, Veres Pál dr. fogságba eséséről értesülve, a következő levelet intézte hozzánk:

Körmöcz, 1915. jan. 3.

Mély sajnálattal értesültem szeretett orvosunk dr. Veres Pál orosz hadifogságáról; bizonyára sokan a szeretetreméltó barátunk tisztelői közül támogatnák azon kérésemet, hogy t. i. a szerkesztőség hogylééről híreket szerezzen be; talán a Pöstyénben levő muszka hadifogoly páciensek útján legjobban lehetne célt érni, s ha újabb hírek jönnének róla vagy esetleges kiszabadulásáról, kérem azokat a Pöstyéni Újság útján közölni.

Kérésemet ismételve, befejezem soraimat, Fogadják a t. szerkesztőség nagyrabecsülésém kifejezését.

Szerémi Odescalchi Arthur herceg.

Eljárunk a levél értelmében, mely újabb bizonyossága annak az általános szeretetnek és becsülésnek, melynek Veres Pál dr., ez a derék, kiváló, rokonszenves orvosunk mindenfelé örvend.

Hirek.

Katonai szemle. A minap itt időzött Schmidt tábornok, a pozsonyi katonai kerület parancsnoka. A tábornok előbb a kórházakban tartott szemlét, azután meglátogatta az orosz hadifogoly-tiszteket, akiknek elhelyezése és ellátása iránt érdeklődött. Schmidt tábornok mindent a legnagyobb rendben talált.

Kubo. Még a háború kitörése előtt túrtént, hogy Kubo János helybeli mészáros becsmélő kijelentéseket tett a magyarokról. Ez tudomására jutott a hatóságnak, mely Kubot letartoztatta és vizsgálati fogságba helyezte. A lefolytatott vizsgálat alapján a bíróság Kubot a multhéten 9 havi fegyházra ítélte.

Fogoly tisztjeink karácsonya. Az oroszok karácsonya alkalmából több nemesszívú urihölgy ajándékokat küldött a kúrába itt tartózkodó orosz fogolytisztjeinknek. A tisztjeink a hölgyek mindegyikének ezután is kívánják tolmácsolni hálás köszönetüket. Egyben azon hő óhajuknak is adnak kifejezést, vajha az Oroszországban internált osztrák-magyar tisztjeink ugyanoly szeretetteljes elbánásban részesüljenek, mint ők itt.

Hősi halál. Zoltán Gyula, tart. vadászhadapród, Grünfeld Ármín felsőduboványi gazdálkodó fia, az északi harctéren hősi halált halt. Zoltán több érdekes tábori levelet küldött hozzánk, melyek hűen visszatükrözik a korán elhunyt hő izzó katonai temperamentumát. Egyik legutóbb kelt, hozzánk intézett levelét lapunk mai számában találják olvasóink.

Értekezlet. A vörös kereszt pöstyéni fiókjának intéző-bizottsága Czócher Kálmán

főszolgabíró elnöklete alatt tegnap délelőtt értekezletet tartott. Az értekezleten az önkéntes betegápolórok szolgálati beosztását állapították meg.

Névtelen feljelentés. Mint értesülünk a multhéten névtelen feljelentést küldtek innen a hadügyminiszteriumba. A feljelentésben több, a népfelkelői szemlén alkalmasnak talált fiatalember van felsorolva, akiket az illetékes hatóság az idevágó rendelkezések alapján a katonai szolgálat alól való felmentésre felterjesztett. A feljelentő kifogásolja ezt és szigorú vizsgálat megindítását kéri. Amilyen jogosnak tartanók ezt a feljelentést, ha tényleg visszaélések történtek volna, oly rosszakaratu és alaptalan ez az adott esetben, amikor mindenki tudja, hogy a felmentések iránti javaslatában a hatóság a legnagyobb lelkiismeretességgel járt el.

Tizenöt évi fegyház. Október 7-én, amint azt annak idején jelentettük, borzalmas rablógyilkosság történt Vintenczen. Berger Amália 75 éves szatócsnét verbefagyva találták, kis szatócsboltjában. A pénzes fiók ki volt ürítve, a szekrények felforgatva. A tettest a csendőrség Jakab Ferencz ottani illetőségű újonc személyében még aznap kinyomozta és letartoztatta. Az esküdtbírósa a minap tartotta ez ügyben a főtárgyalást s az elvetemült rablógyilkost tizenöt évi fegyházra ítélte.

Megjött az orosz ágyu. Az orosz ágyu és gépfegyver, melyről a minap hírt adtunk, már itt van. Mindkettő a parkban, a zenepavillon mellett van felállítva. A muszka trofeumok miatt különben már irigyünk is támadt. Egyik szomszédvárosunk lapja ugyanis, többek között ezeket írja minapi hírünkkel kapcsolatban: Biztos értesülésünk van arról, hogy Pöstyénben, ahol most és máskor is rokkant katonák garnizonja van legfeljebb, indulófélbe van egy orosz ágyu. Nem tudjuk megérteni mért ne volna Trencsénben is olyan nagy erkölcsi hatással a közönségre egy ilyen orosz szörnyeteg bitoklása. Ha pedig — ami bizonyos — emelné a közhangulatot, akkor miért nem kap Trencsén is. Nálunk két ezred törzse is van és mindkét ezred vetekedik dicsőségben akármelyik másikkal. Biztosan azért nem kaptunk eddig, mert nem kértünk és a hadvezetőség ebből azt gondolja, hogy tán nem is kell nekünk. De bizony kell, sőt nagyon örülnénk neki! Hát pedig biztosan kapnánk, mert hal' lstennek van elég belőle, jut minden garnizonnak. Azért nem tartjuk hiábavaló fáradságnak, ha valamely arra hivatott fórum lépéseket tenne eziránt a hadvezetőségénél és akkor mi is szentöl-szembe láthatnók a hadi zsákmány egy részét, amelyért emberfeletti erővel és kitartással, világraszóló dicsőséggel küzdenek nagyszerű katonáink!

Halálozás. Schönfeld Ármín bécsi kereskedelmi utazó, Sajó Adolf dr. helybeli ügyvéd édesatyja f. hó 7-én Bécsben meghalt.

Nem lesz zavar a világításban. A múltkor megirtuk, hogy a villamtelep üzemének folytatásához szükséges olajkészlet hiánya folytán a közvilágításban zavarok várhatók. Örömmel közölhetjük most, hogy ez a kisértő kellemetlenség elmúlt, miután sikerült a hadügyminiszternél kieszközölni, hogy Pöstyén a szükséges olajmennyiséget a katonai kincstártól megkapja. Mint értesülünk, az első szállítmány már megis érkezett.

Új lap a Felvidéken. Zsolnán „Felvidéki Újság” címmel új napján egy új társadalmi hetilap indult meg. A lap Cselkó József ismert újságíró szerkesztésében jelenik meg.

Örömmel fogadjuk a muszkát. — Egy tábori levélből —

... értesítem, hogy éjjel-nappal szorgalommal ázott árkaikkal olyformán közelítettük meg a ... muszkát, hogy jónak találta egy szép éjszakán megugrani. Szalad az még ma is, pedig immár ötödik napja, hogy fáradhatatlanul üldözzük. Visszavonult az orosz az egész hosszú vonalon és tán a Visztuláig meg sem áll. Előremenetelésünk alkalmával majdnem minden községben egynéhány foglyot ejtünk, kik általában panaszkodnak, hogy immár öt napja nem ettek és mohón kapnak a katonáink által nyújtott kenyér és cigaretta után, örülve és csodálkozva, hogy ily vígan, barátságosan fogadjuk őket, mivel tisztjeik azzal ijesztgetik, hogy minálunk minden muszkát felakasztanak ...

Z. Gy.
hadapród
19. táb. vadászszázalaj.

Szerkesztői üzenetek.

Olvasó. A rendőr ellen irt panaszlevelét nem közölhetjük, mert nem írta alá a nevét.

Vizes lepedő. Az illető „ur”-ral nem érdemes foglalkozni. Annyi piszkos afférje volt, hogy az újabb leleplezés már nem árt hat neki. Itt csak a gazda segíthetne, de ugylátszik nagyon egymáshoz nőttek.

Nyittravármegye főispánja és kormánybiztosától.

Kmp. 11/915. sz.

A déli harctéren fellépett járványos betegségek terjedését előmozdítja, hogy az ott levő sebesült katonákat hozzátartozóik tömegesen látogatják.

A járvány elhurcolásának megakadályozása céljából a m. k. belügyminiszter ur 12434 eln. számú rendeletével elrendelte, hogy a vasutak igénybevételére jogosító igazolványok további intézkedésig Bács-Bodrog, Torontál és Temesvármegyék nem fertőzött városaiba és községeibe csak kivételes méltánylást érdemlő okokból, Horvát-Szlavon országok községeibe és városaiba, valamint a nevezett vármegyék fertőzött városaiba és községeibe az ott állandó lakhellyel bíró és oda visszatérni akarók kivételével egyáltalán nem állíthatók ki.

Miről tudomásulvétel és mihez tartás végett ezen felhívás kapcsán értesítem a közönséget, hogy Ujvidéken túl Horvátországba nem bocsátatik s így a hiábavaló utazástól tartozkodjék.

Nyitra, 1915. évi január 3-án.

Craus István
főispán-kormánybiztos

Szén- és tűzifa szükségletét legelőnyösebben Antal István raktárában (Széchenyi-ut 12. katonai gyógyházzal szemben) szerezhetik be. Elsőrendű kocsz és porosz (Wildenstein) szén, valamint tűzif nagyban és kicsinyben, házhoz szállítva. Telefon 4.



Dr. PAJOR SZANATORIUM
BUDAPEST, VIII., Szentkirály-utca 14.
A PÖSTYÉNI ISZAP FÖLERAKATA

GYÓGYGYMNASZTIKA
ORTHOPÉDIAI GYÓGYINTÉZET
SZÜLŐ- ÉS NŐBETEG OSZTÁLY



PÖSTYÉNER ZEITUNG.

NACHRICHTEN

General Schmidt, der Militärkommandant von Pozsony traf jüngst auf einer Inspektionsreise hier ein. Der General besichtigte die Spitäler und inspizierte die hier unterbrachten kriegsgefangenen russischen Offiziere. General Schmidt fand alles in tadelloser Ordnung.

Den Heldenod fand auf dem nördlichen Kriegsschauplatz der Jäger-Reservekadett Gyula Zoltán, Sohn des Felsöduboványer Landwirten Ámin Grünfeld.

Die kriegsgefangenen russischen Offiziere, die hier zur Kur weilen, wurden gelegentlich des russischen Weihnachtsfeste von edelherzigen Damen mit Liebesgaben bedacht. Die Offiziere sagen für diese liebenswürdige Aufmerksamkeit auch auf diesem Wege besten Dank und hegen den faulrichtigen Wunsch, dass es den kriegsgefangenen österr.-ungar. Offizieren in Russland ebenso gut ergehen möge.

Die Russischen Trophäen — ein Geschütz und ein Maschinengewehr — sind bereits hier eingetroffen und wurden im Kurpark in der Nähe des Musikpavillons aufgestellt.

Das leitende Comité des roten Kreuzes, Zweigverein Pöstyén, hielt gestern eine Sitzung, bei welcher die Arbeitseinteilung der freiwilligen Krankenpflegerinnen festgesetzt wurde.

Zu fünfzehnjähriger Zuchthausstrafe verurteilt wurde der Vittenczer Bauernsohn Franz Jakab der — wie wir dies seinerzeit meldeten — an der dortigen 75-jährigen Greislerin Amalie Berger, einen Raubmord verübte.

Die Beleuchtungsmiseren können, da der Gemeinde vonseiten des Kriegsministeriums das zum Betrieb unbedingt notwendige Rohöl zugesichert wurde — nunmehr als beseitigt betrachtet werden.

Eine anonyme Anzeige wurde von hier an das Kriegsministerium eingesandt. In derselben werden mehrere landsturmpflichtige junge Leute denunziert, das sie sich ihrer Militärpflicht zu entziehen suchen. Die Anzeige entbehrt jeder Grundlage und beruht lediglich auf Böswilligkeit.

Neun Monate Gefängnis bekam der hiesige Fleischhauermeister Kubo, weil er sich über das Ungarn in abfälliger Weise äusserte.

Ihren Holz- und Kohlenbedarf decken Sie, am zweckmässigsten im Antal István'schen Depot (Széchenyi-ut 12, vis à vis Militärhosp.) in Koks und preuss. (Wildenstein) Kohle, sowie Brennholz en gros und en détail ins Haus gestellt. Telefon 42

Eine Depesche des Erzherzog Friedrich.

Oberrabbiner Weber, dem anlässlich des hiesigen Besuches des Erzherzog Friedrich die hohe Ehre zuteil gewesen vom Erzherzog mit einer Ansprache ausgezeichnet zu werden, sandte gelegentlich der Ernennung des Erzherzogs zum Feldmarschall, folgendes Glückwunschsreiben an dessen Adresse:

Kaiser- und Königliche Hoheit!

Unter den vielen tausenden Gratulanten, die Ew. K. u. K. Hoheit anlässlich der Ernennung zum Feldmarschall ehrerbietigst

aufsuchen, kann ich, ein bescheidener Rabbiner, dem vor Jahren die hohe Gnade zuteil wurde von Ew. K. u. K. Hoheit durch eine hohe Ansprache ausgezeichnet worden zu sein, nicht fehlen. Keinen Tag, keine Stunde ruht mein innigstes Gebet zum Allmächtigen im Himmel, dass es Ew. K. u. K. Hoheit an der Spitze der ruhmreichen oest.-ung. Armee gelingen möge: die Welt vor dem grössten und schrecklichsten Unglück das die Menschheit je treffen könnte, das ist — meine Feder streubt sich es niederschreiben — vor dem Siege russischer Waffen zu bewahren.

Gott erhalte und beschütze unsern alten, gütigen König und seinen höchsten militärischen Würdenträger: den Feldmarschall Erzherzog Friedrich!

In ehrfurchtsvollster Ergebenheit

Koloman Weber
Oberrabbiner

Auf das Glückwunschsreiben traf folgende telegraphische Antwort ein:

„Seine K. u. K. Hoheit der durchlauchtigste Herr Feldmarschall Erzherzog Friedrich danken bestens für Ihre patriotischen und guten Wünsche. Im höchsten Auftrage: Baron Mór.“

Briefkasten.

Scutari. Brief wurde abgeholt.

Das unterirdische Warschau.

Die Warschauer Geheimpresse. — „Die Freie Stimme.“ — Der Kampf der polnischen Nationalparteien gegen das Zarentum und die Russophilen. — Die Vernichtung der Gegenlegionen. — Antirussische Agitation in der Armee. Die „Polnische Konföderation“.

Einen überraschenden Einblick in die wahre Stimmung der breiten polnischen Volksklassen unter russischem Zepet gewähren die in Warschauer Geheimdruckereien hergestellten Zeitschriften und Aufrufe der Unabhängigkeitsparteien. Aus einem über den russischen Militärkordon geflatterten Bündel dieser „illegalen“ periodischen Literatur erfahren wir überdies eine Reihe von interessanten Momenten aus der Geschichte der letzten Wochen in Warschau.

Neben der für die Bauernbevölkerung bestimmten Geheimzeitschrift „Auf unserer Erde“ erscheint seit einigen Monaten ein unzensuriertes Blatt für die Intelligenz, „Głos Wolny“, „Die Freie Stimme“. In dem Artikel „Unabhängigkeit und Vereinigung“ bekämpft dieses Organ den in dem Manifest des Grossfürsten Nikolaus geäusserten Gedanken, dass die Vereinigung der drei Teilungsgebiete Polens unter der Herrschaft des Zaren dem Polenvolke Unabhängigkeit bringen würde. Ein anderer Artikel „Die polnischen Legionen“ erklärt uns die Ursachen totaler Misserfolge, welche die Agenten der russischen Regierung bei ihren wiederholten Versuchen, russisch-polnische Legionen zu bilden, erlitten. Gerade die grossen Volksparteien, aus deren Reihen sich die Kämpfer für derartige Legionen rekrutieren könnten, nämlich der Bauernverband und die P. P. S. (Polnische

Sozialistische Partei), traten in energischer Weise gegen diese russophile Propaganda auf.

„Die Idee der Bildung einer Legion für die russische Regierung“ — schreibt „Die Freie Stimme“ — erörtern wir gar nicht. Die unseligen Initiatoren dieses Gedankens können nur einen einzigen, allgemeinen Schrei der Entrüstung als Antwort vernehmen.“

Die Proklamation Gorczynskis, eines der erfolglosen Regisseure der Gegenlegionenkomödie, beantworteten die beiden Volksparteien durch einen Aufruf, dem wir folgende Stellen entnehmen: „Klar und deutlich ist der Zweck dieser schändlichen Provokation. Die polnischen Legionen in Galizien wachsen stetig infolge des Zuflusses neuer Kräfte aus Polen. Sie, die gegen die russische Armee kämpfen, treten auf der Weltbühne immer ruhmvoller hervor; damit aber wird auch die Idee, für die die Blüte unserer Jugend ihr Blut vergiesst, immer bekannter. Diese für das Zarentum bedrohliche Errungenschaft soll vernichtet werden, indem man „Legionen“ bildet, die sich dem Zaren verkauft haben.“ „Die einzige Antwort auf diese unsern ganzen Volke ins Gesicht geschleuderte Beschimpfung kann nur eine Agitation unter den Voksmassen sein.“

Die angekündigte Agitation war in der Tat so wirksam, dass von den 500 jungen Leuten, die Gorczynski anwarb, 300 wieder abfielen. Die restlichen 200 wurden einfach in die reguläre russische Armee eingereiht. Jedoch auch in die Kaders der Armee drang die antirussische Propaganda der polnischen Volksparteien ein. Den gelegentlich einer neuen Aushebung am 23. November erlassenen Regierungsauftrag beantworteten diese Parteien mit einem revolutionären Flugblatt. „Wenn die Einberufung in die russische Armee droht, der bestrebte sich, zu den polnischen Legionen in Galizien hindurchzugelangen oder sich zu verbergen, indem er von Dorf zu Dorf wandert.“

(Schluss folgt)

Ich gebe meinen Kindern keine Germmehlspeisen, denn mein Mann ist Kinderarzt und ein entschiedener Gegner der schwerverdaulichen Mehlspeisen. Da die Kleinen aber doch Mehlspeisen bekommen sollen, backe ich ihnen Kuchen, Torten, Aufläufe mit Dr. Oetkers Backpulver. Zum Abendtisch gebe ich ihnen Puddings aus Milch und Eiern mit Verwendung der ausgezeichneten Puddingpulver von Dr. Oetker oder delikate Creme aus Dr. Oetkers Dibona-Creme-Pulver und zur Abwechslung mache ich den Kleinen ab und zu aus Dr. Oetkers roter Grütze eine besonders erfrischende Nachspeise. Lauter Speisen, die bekömmlich, nahrhaft und, last not least, billig sind.



SCHULTZ PÖSTYÉN

A Fürdőszálló mellett.
Neben dem Curhotel.

ORTHOP. CIPÉSZ. CIPŐRAKTÁR ORTHOP. SCHUHMACHER. SCHUHNIEDEPLATZ
ALAPITTATOTT 1899. TELEFON 60-61. GEGRÜNDET 1899

2 egységár
Einkaufspreis
12.50 16.50

Fájós lábuak részére speciális cipők mérték után. Nagy raktár mindenféle uri-, női- és gyermekcipőkben. Sport- és egyéb alkalmi cipők. Sárccipők. Elegáns cipők mérték után. Harisnyák, zoknik, betétek, gummisarkok, kenőcsök. Számos elismerő-levél.
:: NÉGYSZER KITÜNTETVE. ::

Anfertigung von Specialschuhen f. Fussleidende nach eigenem v. ärztl. Autoritäten gepr. Verfahren. Grosses Lager in Herren-, Damen- und Kinderschuh. Sport- und andere Gelegenheitschuhe. Galoschen, Prima Massarbeit u. Garantie für tadelloses Passen. Strümpfe, Socken, Einlagen Schuhcreme. Zahlreiche Anerkennungschriften.
:: VIERMAL PRÄMIERT. ::

Valódi boroviczkát és szilvóriumot

ajánl nagyban és kicsinyben

I. Pöstyéni Boróka- és Szilvóriumfőzde
Holzer Károly, Pöstyén.

Echten Borovicska und Sliwowitz

offeriert en gros und en detail die

I. Pöstyéner Borovicska und Sliwowitz-
brennerei. Holzer Károly, Pöstyén.

Milliók

használják

Köhögés

rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás, görcs- és számarköhögés ellen, a

KAISER-féle mellkaramellákat

a három fenyővel

6100 elismervény, illetve bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól biztosítja a biztos sikert.

Külsőleg csinos dobozokban igen ízletes cukorka.

Egy csomag 20 és 40 fillér.
Egy doboz 60 fillér.

Kapható az összes gyógyszertárakban és a legtöbb drogériában.

Millionen

gebrauchen gegen

Husten

Heiserkeit, Katarrh, Verschleimung, Krampf- u. Keuchhusten

Kaiser's Brust- Caramellen

mit den „3 Tannen“

6100 not. begl. Zeugnisse von Aerzten und Privaten verbürgen den sicheren Erfolg.

Aeusserst bekömmliche und wohlschmeckende Bonbons.

Packet 20 und 40 Heller. Dose, 60 Heller. Zu haben bei: Josef Meth, Apoth. 7. hl. Josef Pöstyén G. Emanuel Salvator Apotheke, Pöstyén.

Pöstyéni Takarékpénztár R. T.

A Fürdőszállóval szemben.

Társadalmi megbízások. Értékpapírok, devisek és valuták eladása. Szelvények beváltása. Értékek megőrzése. Betétek jutányos feltételek mellett.

Pöstyéner Sparkassen A.-G.

Vis-à-vis dem Kurhotel.

Abwicklung von Börsenordres. Verkauf von Wertpapieren, Devisen, Valuten. Einlösung v. Coupons. Aufbewahrung v. Effekten. Depots Einlagen zu den günstigsten Bedingungen.

A VILÁG LEGJOBB



FELVIDÉKI PARCELLÁZÓ ÉS GAZDASÁGI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG :: NYITRA.

Vásárol saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészszbeni továbbeladás céljából. Elfogad megbízásokat parcellázások keresztülvitelére haszonrészesezés vagy meghatározott összeg fejében, birtokeladásokat és vételkeket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra vagy bármilyen épület-, mű- és tűzfűt. Elvállal haszonbérleteket albérelti joggal. Felvállal gőzekészítéásokat. Saját és bérelt bányából szállít meder és zuzott kavicsot, építő homokot, coulé, természetkövet, aszfalt- és betonanyagot. Ügynöki közbenjárás megállapodás szerint díjazva.

Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága Nyitrán.